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Abstract

The inflation phenomenology offers to the author the occasion to perform a 
theoretical, i.e. an abstract analyze, that identifies the comprehensive notional 
typology family of this phenomenology. The disinflation is more detailed 
analyzed, and its species as well as some of its concerned thresholds “governing” 
the disinflation phenomenology are identified and commented. In this context, the 
paper introduces certain concepts, indicators and gradients that could be useful, 
from the methodological point of view, for the economic policy decision-makers, 
and for the future research in the context of paper as well. 

Keyword: convergence, inflation, inflation rate, disinflation, deflation.

JEL classification: B41, E31.

1. Putere monetară marginală şi 
inflaţie

Pentru a defini conceptul de inflaţie, 
va trebui să introducem un concept eco-
nomic mai general, care să exprime varia-
ţia absolută a puterii de cumpărare a uni-
tăţii monetare1 , între două momente de 
timp. Să numim acest concept cu noţiu-
nea de putere monetară marginală (pmm). 
Dacă notăm cu tq  cantitatea de bunuri şi 

                                                     
1 Precizăm faptul că ne referim la puterea de 

cumpărare a unităţii monetare şi nu la puterea 
de cumpărare a venitului monetar.

servicii care poate fi achiziţionată2 cu o 
unitate monetară la momentul “t”, atunci 
se poate scrie: tttt dqqqpmm  1

3 . 

                                                     
2 Este vorba, desigur, despre o posibilitate ab-

stractă, generică. De exemplu, nu sunt rele-
vante aspecte cum ar fi: lipsa bunurilor şi ser-
viciilor care ar trebui achiziţionate, sau lipsa 
dorinţei posesorului unităţii monetare de a o 
schimba pe bunuri şi servicii etc.

3 Denumirea de putere marginală de cumpăra-
re este justificată de faptul că expresia alge-
brică completă a pmm este:

1
1
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Dacă 0tpmm , atunci avem 1 tt qq , 

adică o scădere a puterii de cumpărare a 
unităţii monetare, iar pentru 0tpmm

avem 1 tt qq , adică o creştere a puterii 

de cumpărare a unităţii monetare. Ceea ce 
se numeşte, îndeobşte, inflaţie este cazul 
în care 0tpmm . Cazul 0tpmm  descrie 
ceea ce denumim deflaţie. Să încercăm să 
punem în legătură fenomenul de variaţie 
a puterii de cumpărare a unităţii monetare 
cu fenomenul preţurilor. Să notăm cu tM

masa monetară disponibilă în economie 
pentru a fi destinată achiziţionării de 
bunuri şi servicii 4 . Vom presupune că 
această masă monetară rămâne 
neschimbată5, adică 1 tt MM . Să notăm 

cu tp  preţul mediu (unitar) cu care se 
achiziţionează bunurile şi serviciile din 
economia respectivă 6 . Atunci se poate 

                                                                    
întrucât vom considera cazul discret (aşa cum 
este el interpretat în înregistrările statistice).

4 Evident, este vorba despre ceea ce numim 
consum privat în ecuaţia keynesiană a echili-
brului macroeconomic static.

5 Cititorul interesat poate reface cu uşurinţă de-
monstraţia şi pentru cazul în care M variază, 
trebuind, însă să aibă grijă să specifice dacă 
această variaţie este superioară, egală sau in-
ferioară variaţiei lui q.

6 De fapt, nu este vorba despre totalitatea 
bunurilor de consum, ci despre acele bunuri 
de consum care constituie un coş de bunuri 
considerat reprezentativ pentru evaluarea ni-
velului de trai şi a calităţii vieţii, la un mo-
ment dat şi într-o anumită ţară. Desigur, aici 
apar multe probleme de comparabilitate me-
todologică în timp (rezolvată, de obicei, prin 
reconstruirea seriilor statistice o dată cu 
modificarea structurii coşului de consum) şi 
de comparabilitate metodologică în spaţiu 
(rezolvată, de obicei, prin calcularea, con-
comitentă, a indicelui armonizat al preţurilor 
de consum).

scrie: 
ttt qpM  . Prin urmare, 
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Dacă 0tpmm , atunci 
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 (în-

trucât 0tM ), de unde 1 tt pp . Se 

vede imediat că pentru 0tpmm  trebuie 

să avem 
1 tt pp . Dacă 1tM , atunci 

1

11




tt

t pp
pmm . Aşadar, am reuşit să 

facem o legătură directă între variaţia 
marginală a puterii de cumpărare a 
unităţii monetare şi variaţia preţului me-
diu. Această legătură este, de obicei, folo-
sită pentru a calcula efectiv această varia-
ţie absolută a puterii de cumpărare a uni-

tăţii monetare, adică 
1

1









tt

tt
t pp

pp
pmm . 

La nivelul preţului mediu din anul “t” va-
riaţia puterii de cumpărare a unităţii mo-

netare va fi: 
1

1






t

tt
tt p

pp
ppmm . 

Aşa cum am spus mai sus, folosirea 
curentă a conceptului de inflaţie se referă 
la cazul în care 0 tt ppmm , adică la 

cazul în care 1 tt pp . Conceptul de in-

flaţie se referă, aşadar, la variaţia relativă 
pozitivă a preţurilor aferente bunurilor şi 
serviciilor de consum din coşul statistic 
prezumat. Prin urmare, dacă notăm cu tp
preţul mediu aferent coşului de consum la 
momentul “t” şi cu ti  inflaţia la mo-

mentul “t”7, atunci, conform definiţiei se 

                                                     
7 Se înţelege că nu poate exista inflaţie la un 

anumit moment (după cum nu poate exista 
mişcare, în general, la un moment dat) ci este 
vorba despre mişcarea preţului mediu, miş-
care care este măsurată la momentul “t” faţă 
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poate scrie:

11

1
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În general, renunţând la indicele tem-

poral, se poate scrie: 
p

dp
i  . Avantajul 

acestui mod de a scrie relaţia prin care se 
calculează inflaţia (de fapt, repetăm, nu 
inflaţia ci puterea monetară marginală la 
nivelul preţului mediu curent) este că se 
poate utiliza calculul diferenţial pentru 
analize calitative şi cantitative ale infla-
ţiei, precum şi pentru identificarea tuturor 
“membrilor familiei” denumită putere de 
cumpărare marginală la nivelul preţului 
mediu curent. Ceea ce vom încerca în pa-
ragraful următor.

2. O tipologie generală a ratei 
inflaţiei

După cum se poate observa, sintagma 
“rata inflaţiei” folosită (cu entuziasm de 
atâţia analişti economici, inclusiv la tele-
vizor, unde, nu-i aşa, aceşti analişti devin 
vectori de opinie în materie) pentru a 
denumi inflaţia, adică scăderea puterii 
marginale monetare la preţul mediu 
                                                                    

de un moment anterior. De obicei, se consi-
deră intervale de un pas în raport cu natura 
momentului în cauză: ex., dacă momentul de 
observare (măsurare) este anul, atunci inflaţia 
în anul “t” este măsurată faţă de anul “t-1”, 
dacă momentul de observare este luna, atunci 
inflaţia în luna t este măsurată faţă de luna “t-
1” etc. (din punct de vedere statistic, sunt 
posibile măsurări relative la orice interval 
pentru care există înregistrări sistematice, în 
funcţie de scopurile analizei se mai pot ob-
serva – măsura, calcula – şi inflaţii pe inter-
vale mai mari – multipli ai momentului 
considerat).

curent (sau, cu o expresie mai familiară, 
scăderea puterii de cumpărare a unităţii 
monetare) este greşită, conform “canoa-
nelor” stabilite în paragraful anterior. 
Dacă inflaţia semnifică rata preţurilor 
(adică variaţia relativă a acestora), atunci 
rata inflaţiei ar semnifica...variaţia rela-
tivă a variaţiei relative a preţurilor, ceea 
ce este cu totul altceva. 

Iată ce ar însemna, ad litteram, sin-
tagma “rata inflaţiei”: fie trei momente de 
timp, 1, 2, 3, la care se măsoară preţurile 
medii, respectiv 1p , 2p , 3p . Vom avea, 

deci, două intervale (  21,tt , respectiv 

 32 , tt ) în care putem determina puterea 

monetară marginală la nivelul preţului 
curent, adică inflaţia (desigur, se poate să 
avem şi deflaţie, dar ignorăm acest as-
pect, care oricum nu schimbă nimic sem-
nificativ, de dragul simplităţii demon-
straţiei), adică vom avea, două inflaţii: 

1

2
2 p

dp
i  , respectiv 

2

3
3 p

dp
i  . Rata 

inflaţiei (s-o notăm cu )(iR ) ar însemna 
variaţia relativă a... inflaţiei, adică:
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aşadar ceva destul de departe de 
conceptul obişnuit de inflaţie (vom vedea, 
însă, că rata inflaţiei ne va fi de mare 
folos, în calitate de concept, în anumite 
tipologii ale inflaţiei, pe care le vom 
analiza imediat). Cei care folosesc 
sintagma de rată a inflaţiei în locul celei 
de inflaţie cred, probabil, că noţiunea de 
inflaţie denumeşte fenomenul economic 
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ca atare, în timp ce noţiunea de rată a 
inflaţiei cuantifică acel fenomen (evident, 
lucrurile nu stau deloc aşa, în cazul acesta 
fenomenul şi indicatorul de cuantificare a 
lui coincid, pur şi simplu). Alţii, însă, 
mai... “sofisticaţi”, consideră că traduc, 
pur şi simplu, expresia englezească 
inflation rate (eroare gravă, care se mai 
petrece, însă, în limba română, şi cu alte 
sintagme de gen: wage rate, value added 
tax, customs tax etc.).

În cele ce urmează, însă, tocmai acest 
concept, de rată a inflaţiei, ne va ajuta să 
identificăm o tipologie completă (desigur, 
la nivel conceptual, abstract) a variaţiilor 
puterii monetare marginale, ca sens,
viteză şi amplitudine.

Să reluăm expresia privind rata 

inflaţiei: 
1

)(



t

t

i

di
iR . Să examinăm valo-

rile algebrice posibile ale acestei relaţii, 
pentru trei momente de timp succesive, 
1,2,3, adică pentru două intervale tem-
porale. Relaţia generală dintre cele trei 
preţuri, 1p , 2p , 3p  este exprimată prin 

intermediul a doi parametri reali strict 

pozitivi,  ,  , astfel: 
2

1

p

p , 
3

2

p

p 8. 

Evident,  
3

1

p

p .

În acest caz, se pot calcula următoa-
rele mărimi:








1

11
1

122 pp
p

ppdp (1)

                                                     
8 Să observăm faptul că aceşti parametri repre-

zintă, de fapt, preţuri relative, dar nu în înţe-
lesul obişnuit al termenului (raportul dintre 
preţurile monetare aferente unor bunuri dife-
rite) ci preţuri relative intertemporale, adică 
raportul dintre preţurile aferente unor mo-
mente de timp diferite, dar aferente aceluiaşi 
bun.
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i , rezultă că avem o creş-

tere a inflaţiei (adică avem reinflaţie) ori 
de câte ori  , respectiv   scad şi avem o 
reducere a inflaţiei (adică avem dezinfla-
ţie) în cazul contrar. Reprezentarea grafică 
a acestui rezultat este arătată în Figura 111.

Dependenţa funcţională a ratei 
inflaţiei de cei doi parametri  , respectiv
  este prezentată în Figura 2.

Să stabilim familia curbelor de indi-
ferenţă pentru rata inflaţiei, în raport de 
parametrii   şi  . Să presupunem că

                                                     
9 Într-un mod metaforic, inflaţia ar putea sem-

nifica...viteza variaţiei preţului mediu. 
10 Într-un mod metaforic, rata inflaţiei ar putea 

semnifica... acceleraţia variaţiei preţului me-
diu.

11 Valorile negative ale parametrilor  , res-
pectiv   nu au, desigur, semnificaţie econo-

mică, ci doar matematică, reprezentarea lor 
grafică având doar rolul metodologic de a 
pune în evidenţă semnificaţia valorilor lor 
strict pozitive.



Inflaţia şi speciile ei / 9

-1 -0.5 0 0.5 1 1.5
-60

-40

-20

0

20

40

60

alfa sau beta

in
fla

tia

Figura 1: Dependenţa funcţională a inflaţiei de preţul relativ (  sau  )

Figura 2: Dependenţa funcţională a ratei inflaţiei
de preţurile relative (  şi  )
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valoarea dorită (aşteptată) a ratei inflaţiei 
este k. Atunci din relaţia (6) se poate 

scrie: 
 





11 k
. Aceasta este 

ecuaţia curbei de indiferenţă a ratei 
inflaţiei de mărime k, adică mulţimea de 
perechi   ,  pentru care rata inflaţiei 

este constantă, k. 
Reprezentarea grafică a curbelor de 

indiferenţă pentru k=-3, k=-2, k=-1, k=1, 
k=2, k=3, este făcută în Figurile 3-8 (de 
menţionat că o rată nulă a inflaţiei, k=0, 
implică   ).
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Figurile 3-8: Curbele de indiferenţă ale ratei inflaţiei pentru  3,2,1,1,2,3 k
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Rata marginală de substituţie între 
şi   se determină punând condiţia ca di-
ferenţiala ratei inflaţiei să fie nulă (adică 
rata inflaţiei să rămână constantă, de 
exemplu egală cu k). Calculele necesare 
pentru determinarea ratei marginale de 
substituţie sunt: 

0)(

0
)()(

0)(





















 dRdiR

d
iR

d
iR

idR

mm

unde cu )(iR x
m  s-a notat rata marginală 

a inflaţiei în raport cu parametrul “x”. 
Atunci rata marginală de substituţie este: 

)(

)(

iR

iR

d

d
S

m

m
m 







 . Aceasta este condi-

ţia de substituţie12  între parametrii   şi 
  pentru ca rata inflaţiei să nu se modi-
fice. Să determinăm, în mod concret, 
această rată marginală de substituţie. 

Avem, succesiv: 
 21

1
)(







iRm
, 

 






1

)(
2

iRm
,  


 


1

mS . 

Reprezentarea grafică a ratei marginale 
de substituţie (în funcţie de parametrii 
şi  ) este dată în Figura 9.

Pentru a identifica “familia” tipologică 
a ratei inflaţiei, să considerăm, mai întâi, 
imaginea grafică a tuturor posibilităţilor 
de evoluţie a preţurilor, pe parcursul a 
două intervale temporale succesive 
(Figura 10).

Să efectuăm calculele necesare pentru 

                                                     
12 După cum se poate constata cu uşurinţă, 

avem de-a face aici cu o specie de substituţie 
intertemporală, deoarece cei doi parametri 
care fac obiectul substituirii se referă la 
intervale de timp diferite (vezi definiţiile 
parametrilor în cauză).

a vedea care sunt condiţiile algebrice pen-
tru   şi   aşa încât să avem speciile de 
putere monetară marginală din Figura 10. 

Să notăm cu )(12 i  panta dreptei care 

uneşte 1
1p  cu )(2

2 ip , adică panta aferentă 
inflaţiei din primul interval. Atunci se 
poate scrie: 

 

 







1

)(

2

122
2

2
12

p

ppdp
dt

dp
tgi

întrucât 1122  ttdt , prin definiţie, în 
cazul discret. Să observăm, în Figura 10, 
faptul că atunci când panta aferentă 
dreptei care uneşte )(2

2 ip  cu preţul posibil 

în intervalul al doilea (respectiv, ),(3
3 ip , 

)0,(3
3 ip , ),(3

3 ip ) este mai mare decât 

)(12 i  avem reinflaţie, când este egală cu 

)(12 i  avem inflaţie staţionară, iar când 

este mai mică decât )(12 i  avem dezin-

flaţie. Notând cu )(23 i  panta “dintre” 

)(2
2 ip  şi ),(3

3 ip , cu )(0
23 i  panta “din-

tre” )(2
2 ip  şi )0,(3

3 ip  şi cu )(23 i  panta 

“dintre” )(2
2 ip  şi ),(3

3 ip , obţinem urmă-

toarele condiţii algebrice necesare:
1. pentru reinflaţie: )()( 1223 ii   , adică 

     1)(1),( 2
2

3
3 ipip , de unde: 

         1,1, 3
3

3
3 ipip , 

deci:   11   ; notăm expre-

sia   GP  1  şi-i dăm denu-
mirea de gradient de pantă. Aşadar, 
pentru a avea reinflaţie, condiţia este 
ca 1GP ;

2. pentru inflaţie staţionară: pe baza 
condiţiei de egalitate a celor pante, 

)()( ii 12
0
23  , se obţine condiţia alge-

brică: 1GP ;
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Figura 9: Rata marginală de substituţie intertemporală
între   şi   pentru o rată constantă a inflaţiei
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Figura 10: Diagrama generală a tipologiei variaţiei relative a preţului 
mediu, pe două intervale succesive
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3. pentru dezinflaţie: pe baza condiţiei 
)()( 1223 ii   , se obţine condiţia al-

gebrică: 1GP .
Expresia grafică a gradientului de pan-

tă este prezentată în Figura 11.
Vom face un raţionament analog şi 

pentru procesul deflaţionist. Să notăm cu 
)(12 d  panta dreptei care uneşte 1

1p  cu 

)(2
2 dp , adică panta aferentă deflaţiei din 

primul interval. Atunci se poate scrie:

   

 
 1

1

2)(

2

2122

2

2
12











p

pppdp

dt

dp
tgtgd

,

întrucât 1122  ttdt , prin definiţie, în

cazul discret. Să observăm, în Figura 12,
faptul că atunci când panta aferentă 
dreptei care uneşte )(2

2 dp  cu preţul 
posibil în intervalul al doilea (respectiv, 

),(3
3 dp , )0,(3

3 dp , ),(3
3 dp ) este mai 

mare, în valoarea absolută, decât )(12 d , 
avem redeflaţie, când este egală cu 

)(12 d  avem deflaţie staţionară, iar când 

este mai mică decât )(12 d  avem dezde-

flaţie. Notând cu )(23 d  panta “dintre” 

)(2
2 dp  şi ),(3

3 dp , cu )(0
23 d  panta “din-

tre” )(2
2 dp  şi )0,(3

3 dp  şi cu )(23 d  panta 

“dintre” )(2
2 dp  şi ),(3

3 dp , obţinem 

următoarele condiţii algebrice necesare:

Figura 11: Gradientul de pantă (GP), în funcţie de parametrii   şi 
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1. pentru redeflaţie: )()( 1223 dd   , 

adică    1)(1),( 2
2

3
3   dpdp , 

de unde:
       1,1, 3

3
3
3   dpdp ,

deci:   11   , adică 1GP ;
2. pentru deflaţie staţionară: pe baza 

condiţiei de egalitate a celor pante, 
)()( 12

0
23 dd   , se obţine condiţia 

algebrică: 1GP ;
3. pentru dezdeflaţie: pe baza condiţiei 

)()( 1223 dd   , se obţine condiţia 

algebrică: 1GP .
Să observăm faptul că perechea 

reinflaţie – dezdeflaţie se află sub aceeaşi 
condiţie algebrică ( 1GP ). La fel se 
poate constata pentru perechea dezinflaţie 

– redeflaţie ( 1GP ), precum şi pentru 
perechea inflaţie staţionară – deflaţie 
staţionară ( 1GP ). 

Curbele de indiferenţă ale GP (pentru 
trei valori empirice: 0,5, 1 şi 1,5) sunt 
reprezentate grafic în Figura 12.

Aşadar, din Figura 12 rezultă că avem 
reinflaţie sau dezdeflaţie pe curba de 
indiferenţă GP=1,5, avem dezinflaţie sau 
redeflaţie pe curba de indiferenţă GP=0,5, 
respectiv avem inflaţie staţionară sau 
deflaţie staţionară pe curba de indiferenţă 
GP=1.

Cazurile posibile de ordonare relativă 
a parametrilor   şi   pe axa strict pozi-
tivă a numerelor reale sunt prezentate si-
noptic în Figura 13.

Figura 12: Curba de indiferenţă a gradientului de pantă (exemplificare 
pentru 3 valori empirice)
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Figura 13: Stările relative posibile, semnificative economic,
ale parametrilor   şi 

Să facem, aici, un raţionament calita-
tiv: după cum se poate observa, este 
importantă elongaţia celor doi parametri 
în raport cu valoarea “1”. Dacă notăm cu 

  elongaţia lui   faţă de “1” (fie la 

stânga, fie la dreapta) şi cu   elongaţia 

lui   faţă de “1” (fie la stânga, fie la 
dreapta), atunci se poate scrie succesiv: 

 1 ,  1 . Atunci, pentru 

cazurile din Figura 13, avem următoarele 
rezultate formale.
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(1)    11 , adică  ;

(2)    11 , adică  ;

(3)    11 , adică 

(4) 11    , adică:

02   ;

(5) 11    , adică:

02   ;

(6) 11    , adică:

02   ;

(7) 11    , adică:

02   ;

(8) 11    , adică:

02  
(9) 11    , adică:

02   ;

(10)    11 ,

adică:   ;
(11)    11 ,

adică:  
(12)    11 ,

adică:  
Expresia GC 2  va fi denu-

mită gradient de comutare. Acesta, aşa 
cum vom vedea mai jos, este “responsa-
bil” pentru comutările subcomplete (sub-
comutare), complete (comutare integrală) 
sau supracomplete (supracomutare) de la 
procese inflaţioniste la procese deflaţio-
niste sau invers. Curba de indiferenţă a 
lui GC este reprezentată în Figura 14.

Figura 14: Curba de indiferenţă a gradientului de comutare
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Pe baza diagramei din Figura 10, a 
condiţiilor algebrice stabilite mai sus şi a 
topologiei posibile din Figura 13, putem 
face, acum, o sistematizare a fenomenelor 

posibile, în funcţie de parametrii   şi  , în
cele două procese polare privind puterea 
monetară marginală: procesul inflaţionist, 
respectiv procesul deflaţionist (Tabelul 1).

Tabelul 1: Semnificaţia ratei inflaţiei pentru stările posibile ale perechii 
de parametri   şi  13

Cazul
Parametrii
  şi 

În 
primul 
interval

În al 
doilea 

interval

)(iR
(valoare 

algebrică)

Semnificaţia 
economică a 
ratei inflaţiei

Simbolul 
fenomenului 

economic

“Numele” 
semnificaţiei 
economice a 
ratei inflaţiei

1. 10   inflaţie inflaţie negativă ii scădere ii. dezinflaţie14

2. 10   inflaţie inflaţie pozitivă ii creştere ii. reinflaţie15

3. 10   inflaţie inflaţie nulă ii constanţă 0ii. inflaţie 
staţionară

4.
  10 ; 

0GC
deflaţie inflaţie negativă di sub-

comutare
id. ?

5.
 10 ;

0GC
deflaţie inflaţie negativă di  comutare 

integrală
0id. ?

6.
  10 ;

0GC
deflaţie inflaţie negativă di  supra-

comutare
id. ?

7.
  10 ;

0GC
inflaţie deflaţie negativă id  sub-

comutare
di. ?

8.
  10 ;

0GC
inflaţie deflaţie negativă id  comutare 

integrală
0di. ?

9.
  10 ;

0GC
inflaţie deflaţie negativă id  supra-

comutare
di. ?

10.  1 deflaţie deflaţie pozitivă dd creştere dd. redeflaţie

11.  1 deflaţie deflaţie negativă dd  scădere dd. dezdeflaţie

12.  1 deflaţie deflaţie nulă dd constanţă 0dd. deflaţie 
staţionară

131415

                                                     
13 După cum se vede, mai trebuie “inventate” 6 

noţiuni pentru a descrie complet fenomeno-
logia teoretică a ratei inflaţiei. Lăsăm această 
plăcută sarcină de “naş” colegilor de breaslă 
care sunt, şi ei, preocupaţi de chestiunile con-
ceptuale antrenate de procesele inflaţioniste/ 
deflaţioniste din economie. 

14 Aşadar, din punct de vedere conceptual, de-
zinflaţia semnifică scăderea inflaţiei (sau, da-
că asimilăm, în mod metaforic, inflaţia cu vi-
teza de creştere a preţurilor – ceea ce nu este 

                                                                    
riguros exact din punct de vedere matematic 
– dezinflaţia semnifică decelerarea variaţiei 
preţului mediu).

15 Aşadar, din punct de vedere conceptual, rein-
flaţia semnifică creşterea inflaţiei (sau, dacă 
asimilăm, în mod metaforic, inflaţia cu viteza 
de creştere a preţurilor – ceea ce nu este rigu-
ros exact din punct de vedere matematic –
reinflaţia semnifică accelerarea variaţiei pre-
ţului mediu).
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Din Tabelul 1 se observă un aspect in-
teresant: putem avea fenomene de rein-
flaţie, respectiv de dezinflaţie atât în in-
teriorul unui proces inflaţionist cât şi în 
interiorul unui proces deflaţionist. Dacă 
pentru procesul inflaţionist, denumirile de 
reinflaţie, respectiv dezinflaţie descriu fe-
nomenele de accelerare, respectiv decele-
rare a variaţiei preţului mediu (adică, fe-
nomenele de creştere, respectiv scădere a 
inflaţiei), pentru procesul deflaţionist tre-
buie introduse concepte similare. Vom 
face acest lucru imediat. Astfel, o redu-
cere a deflaţiei ar însemna scăderea varia-
ţiei preţului mediu, adică o decelerare la 
scădere. Cum decelerarea la creştere s-a 
numit dezinflaţie, un concept în oglindă 

pentru decelerarea la scădere s-ar putea 
numi dezdeflaţie. În mod similar, după 
cum o accelerare la creştere s-a numit 
reinflaţie, un concept în oglindă pentru 
accelerarea la scădere s-ar putea numi 
redeflaţie. În momentul în care se vor 
găsi denumiri adecvate (şi, desigur, pe de 
o parte, justificate, iar pe de altă parte, su-
gestive) şi pentru celelalte şase cazuri 
teoretic posibile, am putea avea, aşa cum 
ni se pare, familia noţională completă a 
conceptului de putere monetară margi-
nală. Din punct de vedere grafic, noţiu-
nile de bază16 privind conceptul de putere 
monetară marginală sunt reprezentate în 
Figura 15.

timp

n
iv

el
b
en

ch
m

ar
k

nivel benchmarkStare staţionară

Inflaţie

Deflaţie

Reinfla
ţie

Dezinflaţie

Dezdeflaţie

Redeflaţie

preţ mediu

Figura 15: Familia noţională a conceptului de putere monetară marginală
16

                                                     
16 Este uşor de observat faptul că cele 6 noţiuni 

care aşteaptă să fie dotate cu terminologia 
adecvată sunt noţiuni derivate (deci, ne-

                                                                    
fundamentale), în raport cu cele 6 noţiuni 
deja prezentate în Tabelul 1.
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Dacă am dori să continuăm metafora 
privind definirea inflaţiei/deflaţiei, respec-
tiv a speciilor noţionale de bază, prin in-
termediul noţiunilor de viteză/acceleraţie 

în raport cu timpul (desigur, aici timpul 
este considerat o variabilă de tip bench-
mark, non-cauzală), atunci am putea avea 
următoarea descriere analitică (Figura 16).

Nr. 
crt.

Procesul Fenomenul Semnul algebric al 
derivatei I a preţului 
mediu în raport cu 

timpul

Semnul algebric al 
derivatei a II-a a 
preţului mediu în 
raport cu timpul

1. Reinflaţie + +

2. Inflaţie +

3.

Inflaţionist

Dezinflaţie + -

4. Inerţial Stare staţionară 0

5. Dezdeflaţie - +

6. Deflaţie -

7.

Deflaţionist

Redeflaţie - -

Figura 16: Condiţiile derivative ale fenomenelor inflaţioniste/deflaţioniste

3. Două specii de dezinflaţie

După cum am văzut mai sus, feno-
menul dezinflaţionist se produce în inte-
riorul unui proces inflaţionist. Procesul 
inflaţionist poate fi de două categorii, din 
punct de vedere dinamic: 
a) proces inflaţionist comutat: inflaţia se 

produce după o perioadă de deflaţie:
d. proces inflaţionist sub-comutat: in-

flaţia nu atinge nivelul deflaţiei 
anterioare;

e. proces inflaţionist comutat inte-
gral: inflaţia atinge exact nivelul 
deflaţiei anterioare;

f. proces inflaţionist supra-comutat: 
inflaţia atinge un nivel superior de-
flaţiei anterioare;

b) proces inflaţionist emergent: inflaţia 
se produce după o perioadă de inflaţie:
d. proces inflaţionist decelerat: dezin-

flaţie;

e. proces inflaţionist accelerat: rein-
flaţie.

Problema procesului inflaţionist co-
mutat 17  este mai dificilă. Să examinăm 
câteva chestiuni sensibile din punct de 
vedere metodologic (şi chiar teoretic).
1) Cum am putea să interpretăm faptul că 

în perioada a doua de analiză se pro-
duce un fenomen inflaţionist sub-
comutat18 (după ce, în prima perioadă, 
am avut deflaţie)? 
Comentariu: Aspectul este important 
din perspectiva dinamicii generale a 
unui proces economic şi, mai ales, din 
punctul de vedere al “salturilor” pe 

                                                     
17 După cum cititorul îşi aminteşte, există şi un 

proces deflaţionist comutat (cu aceleaşi spe-
cii de comutare) dar, pentru obiectivul stu-
diului de faţă, acest proces nu interesează.

18 Raţionamentul este similar şi pentru celelalte 
două specii de comutare în procesul inflaţio-
nist (comutare integrală şi supra-comutare).
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care un sistem economic le poate to-
lera (acest aspect va fi analizat mai 
detaliat la pct. (2) în continuare). Se 
pune problema “întoarcerilor” pe care 
un sistem economic dat le poate su-
porta, o asemenea “întoarcere” fiind şi 
trecerea de la deflaţie la inflaţie. În 
general, sistemul economic este un 
sistem puternic inerţial, din cel puţin
trei considerente: a) tehnologic; b) 
instituţional; c) axiologic. Cu toate 
acestea, în legătură cu posibilitatea 
producerii unei asemenea comutări 
trebuie să precizăm următoarele:
a) există o puternică asimetrie a proce-
sului de comutare: comutarea deflaţie-
inflaţie (adică o comutare inflaţionis-
tă) este mult mai probabilă, având în 
vedere faptul că sistemele economice 
actuale au o tendinţă permanentă şi 
continuă de creştere19, în timp ce co-

                                                     
19 Aici este potrivit să evocăm şi atenţionările 

unor economişti dar, mai ales, ale unor eco-
logişti, asupra necesităţii de a se accepta o 
creştere economică staţionară (creştere zero), 
având în vedere atât considerente legate de 
resursele materiale şi energetice disponibile, 
cât şi considerente mai abstracte, cum ar fi 
legea entropiei (vezi şi Nicholas Georgescu-
Roegen). În ceea ce ne priveşte, optăm pentru 
o soluţie mai generală: asumarea unei para-
digme a sustenabilităţii (sau, şi mai bine, a 
viabilităţii) procesului economic global 
(paradigme care, la limită pot accepta nu 
numai procese economice staţionare dar şi... 
procese economice descrescătoare; în fond, 
cine este interesat de creşterea economică?). 
Oamenii sunt interesaţi de satisfacerea nevo-
ilor lor economice de bază. Dacă asta se 
poate realiza şi fără o creştere economică sau 
chiar cu o descreştere economică, este mai 
puţin relevant. Or, paradigmele sustenabilită-
ţii, respectiv viabilităţii depăşesc viziunea 
superficială a stagnării economice, asigurând 
satisfacerea (chiar crescândă) a nevoilor eco-
nomice de bază pe considerente ale unui 

mutarea inflaţie-deflaţie este mai puţin 
probabilă; b) în timp ce o comutare 
deflaţionistă este relativ instabilă (ea 
basculează după o perioadă scurtă, 
având, în general, semnificaţia unui 
accident, uneori de natură informaţio-
nal-statistică), o comutare inflaţionistă 
este relativ stabilă (ea se autoîntreţine).

2) Cum trebuie să interpretăm fenomenul 
comutării? Este el un fenomen brusc, 
este un fenomen treptat?. În această 
chestiune dorim să precizăm următoa-
rele:
Comentariu: în economie nu există fe-
nomene bruşte (deşi la nivel fenome-
nologic, de exemplu prin observările-
măsurările efectuate de către organiza-
ţiile abilitate, se înregistrează aceste 
comutări ca şi cum ar fi bruşte). Feno-
menul economic nu se supune unei 
cauzalităţi dinamice ci uneia cuantice, 
bazate pe procese de contagiune, ex-
pectaţii etc.20 Ca urmare, este neadec-
vat să presupunem că o comutare (fie 
într-un proces inflaţionist, fie într-unul 
deflaţionist21) se produce într-un mod 

                                                                    
principiu de acţiune şi nu pe considerente 
eutaxiologice.

20 Chiar şi bifurcaţiile (singularităţile) sunt re-
zultatul unor procese microscopice care nu 
pot face obiectul unor analize cauzale de tip 
dinamic, macroscopic (cu alte cuvinte, nu 
este vorba despre indeterminism). 

21 De notat faptul că, în opinia noastră, atributul 
de proces inflaţionist de comutare, respectiv 
de proces deflaţionist de comutare este dat de 
“punctul de sosire” şi nu “de punctul de ple-
care”: ca urmare, comutarea deflaţie-inflaţie 
va fi considerată de natura unui proces infla-
ţionist şi, respectiv, comutarea inflaţie-defla-
ţie va fi considerată de natura unui proces de-
flaţionist. Când nu avem comutare, lucrurile 
sunt clare: inflaţie-inflaţie va fi un proces 
inflaţionist de emergenţă, deflaţie-deflaţie va 
fi un proces deflaţionist de emergenţă.
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“ascuţit”, non-neted. Vrem să spunem 
că, de exemplu, dacă ne aflăm într-un 
proces de comutare inflaţionistă, 
atunci este de aşteptat ca, înainte de 
comutarea propriu-zisă, să identificăm 
un proces de dezdeflaţie. Această idee, 
a unui punct de “zero” într-un proces 
de comutare pare a ţine atât de bunul 
simţ22, cât şi de principiul determinis-
mului microscopic, la care ne-am refe-
rit mai sus. Aşadar, o comutare infla-
ţionistă va fi precedată de o dezde-
flaţie, după cum o comutare deflaţio-
nistă este precedată de o dezinflaţie. 
Dar aceasta înseamnă că avem două 
categorii de dezinflaţie: una, identifi-
cată mai sus ca fiind un fenomen aflat 
într-un proces inflaţionist emergent şi 
alta, identificată prin raţionamentul de 
faţă, ca fiind un fenomen aflat într-un 
proces deflaţionist de comutare. 
Prin urmare, sub aspect metodologic, 

vom accepta două specii de dezinflaţie:
 dezinflaţie de emergenţă (fenomen de 

decelerare a preţurilor într-un proces 
inflaţionist emergent);

 dezinflaţie de comutare (fenomen de 
decelerare a preţurilor într-un proces 
deflaţionist de comutare, adică acel 
proces deflaţionist precedat de un 
proces inflaţionist23);
Aşadar, fenomen dezinflaţionist ex-

trinsec (ne-necesar din perspectiva logicii 
procesului economic) avem în cazul unui 
proces inflaţionist emergent decelerat. Un 

                                                     
22 Desigur, bunul simţ la care ne referim aici 

este alimentat din belşug de logica economiei 
de piaţă însăşi.

23 Procesul deflaţionist precedat de un proces 
deflaţionist se va numi, desigur, în termino-
logia studiului de faţă, proces deflaţionist 
emergent, aşa cum s-a menţionat şi în nota de 
subsol 21.

fenomen dezinflaţionist intrinsec (cerut de
logica procesului economic) avem în ca-
zul unui proces deflaţionist de comutare.

“Logica” 24  fenomenului dezinflaţio-
nist de emergenţă poate fi reprezentată ca 
în Figura 17, respectiv Figura 18. Să 
definim, mai întâi, câteva noţiuni care vor 
fi reprezentate grafic:
a) preţ mediu staţionar:

1tt pp0dp  ;

b) creştere absolută constantă a preţului 
mediu:

211 2   ttttt pppdpdp ;

c) creştere absolută crescătoare a preţului 
mediu:

211 2   ttttt pppdpdp ;

d) creştere relativă constantă a preţului 
mediu:

2

2
1

2

1

1 
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dp ;

e) creştere relativă crescătoare a preţului 
mediu:
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Aşadar, lanţul logic al formării feno-
menului dezinflaţionist de emergenţă 
(care se desfăşoară pe “circuitul” B) este 
următorul: preţurile au creştere absolută 
constantă   inflaţia scade (rămânând 
pozitivă)   se produce dezinflaţia 
rata inflaţiei este negativă.

                                                     
24 Pentru a nu încărca prea mult diagrama, s-a 

reprezentat numai logica fenomenului dezin-
flaţionist de emergenţă. Cititorul interesat 
poate reprezenta, însă, cu uşurinţă, în cadrul 
unui proces deflaţionist, şi dezinflaţia de 
comutare.
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timp

preţ cu creştere
absolută constantă (B)

preţ cu creştere
relativă constantă (C)

preţ staţionar (A)

preţ mediu

inflaţie

inflaţie nulă (A)

dezinflaţie (B)

inflaţie staţionară (C)

Figura 17: Diagrama logicii formării fenomenului
dezinflaţionist de emergenţă

inflaţie
rată nulă a inflaţiei (C)

rata inflaţiei

rată negativă a inflaţiei (B)

Figura 18: Diagrama logicii formării ratei inflaţiei pentru fenomenul 
dezinflaţionist de emergenţă
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4. Asupra a două chestiuni de 
prag

Trebuie pusă şi problema unor praguri 
în materia fenomenului dezinflaţionist. 
Aceste praguri trebuie, desigur, determi-
nate pe baze teoretice şi nu empirice25 iar 
propunerea noastră metodologică este ca 
ele să fie determinate în cadrul fie al pa-
radigmei sustenabilităţii, fie al paradig-
mei (mai...recomandabile) a viabilităţii 
procesului economic26. În contextul pre-
ocupărilor existente de câţiva ani la ni-
velul CCFM cu privire la posibilitatea 
teoretică şi pragmatică de înlocuire a 
paradigmei ortodoxe a optimalităţii, în 
anii următori sperăm să putem pune la 
punct o descriere logică, epistemologică 
şi metodologică a paradigmei viabilităţii 
procesului economic (paradigmă bazată 
pe conceptul de sistem viu logic). 

Pentru moment, în acord cu obiec-
tivele limitate ale studiului de faţă, vom 
face câteva delimitări abstracte în chestiu-
nea pragurilor legate de fenomenologia 
dezinflaţiei.

În primul rând, se pune problema unui 
prag minim al nivelului inflaţiei. Logica 
procesului economic indică faptul că sti-
mularea ofertei necesită o anumită rată de 
creştere a preţului mediu (adică un anu-
mit nivel al inflaţiei) sub care oferta ar 
colapsa, antrenând destabilizări costisi-
                                                     
25 “Principiile” de tipul rule of thumb sunt, în 

mod evident, vulnerabile, deoarece sunt ex-
clusiv contextuale.

26 În opinia noastră, înlocuirea paradigmei opti-
malităţii de către paradigma sustenabilităţii în 
acţiunea socială (proces emergent în zilele 
noastre, sub presiunea globalizării) va fi ur-
mată de înlocuirea paradigmei sustenabilităţii 
cu paradigma viabilităţii (paradigma viabili-
tăţii integrează paradigma sustenabilităţii şi 
codul moral al societăţii). 

toare ale sistemului economic. Aşadar, 
notând cu imn inflaţia minim necesară, 
vom putea scrie o condiţie de prag şi 
anume vom putea cere ca imnit  , pentru 

orice “t”. Acesta este, desigur un prag de 
tip amplitudine. Să remarcăm faptul că, 
aşa cum s-a precizat în preambulul aces-
tui paragraf, necesitatea unui asemenea 
prag a fost derivată din considerente de 
sustenabilitate a procesului economic27.

În al doilea rând, se pune problema 
unui prag minim al “vitezei” inflaţiei. 
Metaforic vorbind, viteza inflaţiei este 
măsurată de rata inflaţiei (aşa cum inflaţia 
măsoară “viteza” preţului mediu). Ca şi 
pragul de amplitudine evocat anterior, şi 
acest prag de viteză trebuie derivat tot în 
interiorul teoriei de sustenabilitate sau 
viabilitate a procesului economic. Ceea 
ce putem spune pentru moment este fap-
tul că o limitare a dezinflaţiei (adică o 
limitare a vitezei de descreştere a infla-
ţiei) este necesară din considerente de 
inerţie a procesului economic. Sistemul 
economic are o capacitate limitată (sau, în 
orice caz, cu variaţie inerţială) de a 
absorbi şocurile generate de dezinflaţie. 
Aşadar, dacă notăm cu )( tiR  dezinflaţia, 

adică rata negativă a inflaţiei şi cu )(iRM


                                                     
27 Din punct de vedere epistemologic, este im-

portant de semnalat aici faptul că consideren-
tele de sustenabilitate (sau de viabilitate), pe 
care le propunem să stea la baza derivării 
unor praguri de amplitudine, viteză sau acce-
leraţie, oprire sau “întoarcere” în fenomenul 
inflaţionist (sau deflaţionist, după caz), ţin de 
principiile de acţiune şi nu de principii de tip 
eutaxiologic. Opinia noastră este că princi-
piile de acţiune (care sunt, în esenţă, principii 
extra-economice sau, dacă vreţi, principii 
trans-economice) sunt singurele care pot fun-
damenta logic, epistemologic şi metodologic 
pragurile evocate.
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valoarea maximă a dezinflaţiei permise de 
inerţialitatea procesului economic, atunci se 
poate scrie o nouă condiţie de prag după 
cum urmează:   )(iRiR Mt

   sau, ceea ce 

este echivalent, )()( iRiR Mt
  , pentru 

orice “t”. 
Determinarea, pe baze teoretice (adică 

plecând de la principii de acţiune) a aces-
tor praguri (şi, desigur, şi al altora care se 
referă la fenomenul de variaţie a puterii 
monetare marginale în integralitatea sa) 
trebuie să facă apel, în opinia noastră, la 
un număr limitat de variabile macroeco-
nomice (atât reale cât şi monetare) care să 
fie integrate într-o explicaţie completă, 
coerentă şi consistentă. Aceasta va face 
ca “regula” stabilită să fie inteligibilă în 
mod sinoptic şi, ca urmare, să fie accesi-
bilă decidenţilor de politică economică. 

De exemplu, probabil că ar fi suficient să 
se integreze într-un “model” logic urmă-
toarele 7 variabile: puterea monetară mar-
ginală, rata ofertei de monedă, productivi-
tatea totală, salariul mediu, rata şoma-
jului, cursul de schimb şi rata dobânzii28.

Identificarea pragurilor în fenomeno-
logia generală a variaţiei puterii monetare 
marginale va ajuta şi la recuperarea, în 
modelarea şi explicaţia economică, a 
punctelor de acumulare (aglomerare), a 
punctelor de bifurcaţie (singularităţi, în-
toarceri “ascuţite” etc.), a aspectelor de 
inerţialitate sau de rezonanţă (contagiune) 
prezente în procesul economic. Toate 
acestea vor face ca descrierea şi predicţia 
în procesul economic să devină mai perti-
nente şi mai eficace din perspectiva prac-
ticii sociale. 

28

                                                     
28 Dacă canalul de transmitere a politicii mone-

tare prin intermediul lichidităţii este destul de 
eficace, atunci se poate considera, în locul 
ratei comerciale a dobânzii, rata dobânzii de 
politică monetară.


